

# 健康周刊

2024年10月24日 星期四 第40期(总第833期) 武进区卫生健康局协办

责编:张雪平 卢维阳 编辑:方雪梅 版式:夏怡芳 校对:黄婷

## 基层特色专科建设再结硕果

近期,市卫健委公布了2024年度市级基层医疗机构特色科室名单,我区南夏墅街道社区卫生服务中心骨科和西湖街道社区卫生服务中心消化内科上榜。至此,我区已累计建成27个省市基层特色科室。



### 南夏墅街道社区卫生服务中心骨科: 走专业化与精细化之路

南夏墅街道社区卫生服务中心秉持“强综合、精专科、优服务”的发展战略,始终以改善群众就医体验为核心,以提高患者满意度为目标,不断创新服务模式,优化服务态度,提升服务质量。2022年,该中心与常州第二人民医院携手共建专科医联体,依托技术合作,积极打造骨科特色。次年,双方共同完成了骨科联合病房的建设,使患者在基层也能享受到三甲医院的诊疗服务,有力推动了医疗服务能力和质量的升级转型。

目前,该中心骨科常规开展四肢骨折、椎间盘突出、颈椎病等保守治疗,以及胸窝囊肿、坐骨结节囊肿、手足外伤、髌关节置换等手术治疗,年手术约130台次,其中三四级手术占比超过50%。科室不断引进新技术和新项目,如全膝关节置换术、经皮椎体成形术、胸腰椎骨折切开复位椎弓根钉内固定术等,并配备了联影80排螺旋CT、骨科牵引床、西门子C形臂-X线机等先进设备,推动科室向专业化、精细化方向发展。

### 西湖街道社区卫生服务中心消化内科: 集临床和预防于一体

西湖街道社区卫生服务中心消化内科集临床、科研、预防于一体,汇集了常州第二人民医院、武进人民医院消化内科的专家力量,长期为患者提供专业的诊疗服务。科室设有专家门诊、普通门诊、治疗室和手术室,满足不同病种人群的就诊需求。科室新建了胃肠镜中心,并配备了进口富士7000主机(二胃二肠),邀请首席胃肠镜专家指导,有效解决各类消化系统疾病。

自2022年11月启用以来,该中心完成胃镜检查1274例,肠镜检查960例,其中发现癌前病变36例、恶性肿瘤55例,均及时转诊至上级单位。同时,科室积极开展EMR(内镜下黏膜切除术),坚持早发现、早诊断、早治疗,有效降低胃肠道肿瘤的发生率,提升居民生活质量。

### 培育基层特色专科 提升基层医疗服务能力

为不断提升全区基层医疗机构的服务水平,区卫健局积极推进基层特色专科建设。今年,新建投用了武进人民医院和西湖街道社区卫生服务中心内分泌科联合病房、武进人民医院和武进第五人民医院骨科联合病房。联合病房在为基层医疗机构“输血”的同时积极“造血”,通过临床教学、查房

示教、技术传帮带等多种形式,加强基层专科能力建设。同时,武进人民医院驻武进第五人民医院心内科专家工作室、武进中医医院驻嘉泽镇卫生院消化内科专家工作室也在今年完成签约挂牌并投入使用。专家团队定期到基层单位坐诊,提供医疗服务的同时,带动基层专科服务能力的提升。

经过不懈努力,全区基层医疗机构的专科建设取得了显著成效,居民对基层医疗服务的满意度显著提升。常见病、多发病在家门口就能得到高效诊治。未来,区卫健局将继续深化医改,积极探索新的服务模式,不断推动基层医疗机构专科建设迈上新台阶。

(武卫宣)

### 江苏大学来武医教学检查

10月17日,江苏大学医学院党委副书记、副院长庄蕾一行来到武进人民医院进行2024—2025学年实习教学检查。

武进人民医院与江苏大学有着悠久的合作历史,2001年成为江苏大学附属医院,2015年建成江苏大学武进临床医学院。在听取了医院发展历史与教学现状介绍后,庄蕾为医院迅速发展感到由衷高兴,校院双方近年来在教学、科研等方面合作密切,取得了丰硕成果,庄蕾希望双方保持良好势头,齐头共进,继往开来。

随后,检查组分成临床、影像、检验、护理4个小组,分别对学生理论知识、临床操作技能、影像阅片能力等进行考核,并召开学生座谈会了解学生生活学习情况,同时对该院基础设施和教学环境进行了视察走访。在实习检查总结会上,检查专家对医院教学质量给予充分肯定。

(武医宣)

### 文化交流类公共场所监督

为确保我区图书馆、博物馆、美术馆等文化交流类公共场所的卫生管理措施落实到位,确保市民阅读、参观环境卫生安全,近日,区卫生监督所对辖区内所有文化交流类公共场所进行了专项检查。

围绕卫生管理制度、人员健康管理、控烟工作情况等多个方面,卫生监督员在监督检查的同时还向被检单位进行了法律科普。此外,卫生监督员还对各单位的室内空气质量、集中空调通风系统等环境卫生进行了采样检测。

针对专项监督过程中发现的问题,区卫生监督所将督促被检单位切实履行主体责任,及时采取整改措施,并将以“回头看”等形式确保问题整改到位。

(陈强)

### 儿童孤独症筛查干预

为进一步提升儿童健康水平,尽早发现并干预孤独症患儿,近日,武进四院积极开展全镇范围内0~6岁儿童孤独症筛查干预工作。

结合国家基本公共卫生服务项目中0~6岁儿童健康管理项目的服务时间和频次,该院深入幼儿园等婴幼儿和学龄前儿童集中场所,开展心理行为发育问题、预警特征及孤独症早期行为标志的筛查

工作培训,帮助大家充分认识儿童孤独症筛查的重要性,学会筛查技术,掌握筛查要点,确保孤独症儿童早发现、早诊断、早干预。

截至目前,已完成儿童孤独症筛查工作550人次。对于筛查结果存在异常的儿童,医院及时进行了转诊,并为他们提供了专业的干预指导、随访服务及家长的心理支持。

(李佳玮)

### 29日,武医有银屑病义诊

10月29日是第21个“世界银屑病日”,今年银屑病日的主题是“心相印爱无银”。银屑病俗称“牛皮癣”,是一种无传染性的慢性皮肤病。为让大众对银屑病能有正确的认知,帮助患者更好地管理疾

病、规范治疗、提高生活质量,10月29日(周二)上午8:00—10:00,武进人民医院皮肤科团队将在武进人民医院北院门诊一楼大厅开展银屑病及共病健康义诊活动,欢迎广大患者前来问诊咨询。